

习近平会见联合国教科文组织总干事阿祖莱

新华社北京9月28日电(记者杨依军)9月28日下午,国家主席习近平在人民大会堂会见联合国教科文组织总干事阿祖莱。

习近平指出,中国和联合国教科文组织的合作很有意义,有利于共同推进世界的和平与发展事业。这些年来,中国一直支持联合国教科文组织工作,同联合国教科文组织一道,为维护世界和平、促进全球发展做了很多积极事情。这种合作非常珍贵,应该长久坚持下去。世界由丰富多彩的文明构成,中国是有着世界上最古老历史和文化的国家之一。中国愿同联合国教科文组织开展更紧密合作,不断提高遗产保护能力和水平,促进各种文明交流互鉴、包容合作,助力世界和平,推动构建人类命运共同体。

习近平强调,中国有14亿多人口,中国取得的巨大发展本身就是对人类文明进步作出的重要贡献。中国致力于在本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。为此,中国坚持科教兴国战略,积极推进教育、科技、文化事业发展,重视同联合国教科文组织等各方开展国际交流合作。中方愿同联合国教科文组织一道努力,为促进全球共同发展作出贡献。

阿祖莱表示,中国政府一直高度重视并积极支持联合国教科文组织工作,中方支持设立联合国教科文组织女童和妇女教育奖,对促进全球妇女和女童教育发挥了重要作用。联合国教科文组织对同中国在广泛领域拥有诸多重要共识并开展良好合作感到满意,希望同中国进一步加强在文化遗产保护以及科学、文化、技术等领域交流合作,凝聚更多国际共识,为维护世界和平与发展作出积极贡献。

王毅参加会见。

国务院任免国家工作人员

新华社北京9月28日电 国务院任免国家工作人员。

任命陈华平为中国证券监督管理委员会副主席;任命罗文利为国家文物局副局长;任命张瑞庭为国家矿山安全监察局副局长;任命宋树欣为国家消防救援局副局长;任命周长奎为中国残疾人联合会第八届执行理事会理事长,李东梅(女)、钟秀明、胡向阳、尤亮为中国残疾人联合会第八届执行理事会副理事长。



9月28日,我国首条时速350公里跨海高铁——福厦高铁正式开通运营。开通后,福州至厦门的列车运行时间从现在的2小时左右缩短至1小时以内。图为福厦高铁泉州湾跨海大桥。新华社记者 姜克红 摄

中秋与国庆为啥常“相遇”?

据新华社天津9月28日电(记者 周润健)今年国庆假期中秋假期合并,公众拥有长达8天的“悠长假期”。一些细心的公众发现,中秋与国庆常“相遇”,这是为啥?听听专家怎么说。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,中秋是农历节日,固定在农历八月十五,在公历中的日期是不固定的,一般出现在公历的9月7日到10月6日之间,导致这种变化的原因是公历和农历的不同。

我国的农历是一种阴阳合历。地球绕太阳公转的1个回归年,约为365.2422天,因为不是整数,所以在阳历中,设置一年365天、闰年366天;而在农历中,每个月是以一个朔望月为周期循环,全年12个月,共354天或355天,比1个回归年少11天左右。每年少11天,3年就会少1个多月,累计16年就会相差半年。

为平衡两者之间的“时差”,农历用增设闰月的办法,设置了“十九年七闰”的规则。每隔2年到3年,就必须增加1个月,增加的这个月叫“闰月”,闰月所在的年份称为“闰年”。置闰的规则是根据二十四节气来确定,因此每次闰年的闰月位置也都不一样,如2014年是闰九月,2020年是闰四月,2023年是闰二月。

“正是由于‘多’了这个闰二月,导致今年的中秋来得晚了一些,与国庆相隔一天。这也说明,中秋要想与国庆‘相遇’一定是农历闰年,且闰月还要出现在农历八月之前。”杨婧说。今年并不是我们第一次拥有长达8天的“悠长假期”,2009年、2012年、2017年、2020年这4个年份都是中秋国庆连休8天,其中2012年的中秋落在9月30日,其他3年的中秋均落在国庆假期中。

庆祝中华人民共和国成立74周年招待会在京举行

(上接一版)全国政协副主席和从领导职务上退下来的同志,以及中央军委委员、曾担任中央军委委员的同志。中央党政军群有关部门和北京市负责人,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,在京的功勋荣誉获得者代表,全国劳动模范和先进人物代表,成都大运会、杭州亚运会亚残运会中国体育代表团代表,为民族地区稳定、发展、团结作出重要贡献的少数民族代表人士,在京的部分香港特别行政区人士、澳门特别

行政区人士、台湾同胞和侨、华人代表,各国驻华使节、各国际组织驻华代表、部分外国专家等也出席了招待会。

会议对全面实施妇女儿童发展纲要先进集体和先进个人代表进行了表彰。国家发展改革委、公安部、国家卫生健康委、上海市、湖北省、广东省、宁夏回族自治区有关负责同志作了交流发言。

吴政隆、沈跃跃出席会议。会议以电视电话会议形式召开。国务院妇女儿童工作委员会主任谌贻琴在总结讲话中指出,要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来,落实李强总理讲话要求,充分发挥广大妇女优势和作用,更有力加强未成年人关爱保护,有效维护妇女、儿童合法权益,提升妇女、儿童健康服务水平,用心用情抓落实,努力开创妇女儿童事业高质量发展新局面。

习近平对妇女儿童工作作出重要指示强调

带着真心真情付出更大努力

为推动妇女儿童事业高质量发展作出新的更大贡献

(上接一版)坚持男女平等基本国策和儿童优先发展,深入实施妇女、儿童发展纲要,提升妇女、儿童综合素质,积极为妇女参与经济社会发展创造条件、搭建平台,保障妇女、儿童合法权益,努力让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风。希望广大妇女儿童工作者坚守初心使命,弘扬奋斗精神,带着真心真情,付出更大努力,为促进广大妇女走在时代前列、广大儿童茁壮成长,推动妇女儿童事业高质量发展作出新的更大贡献。

第七次全国妇女儿童工作会议28日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出,习近平总书记的重要指示,充分肯定了党的十八大以来妇女儿童事业发

展取得的重大成就,对推动新时代新征程妇女儿童事业高质量发展提出明确要求,对广大妇女儿童工作者寄予殷切期望,具有很强的政治性、思想性、指导性,为做好妇女儿童工作指明了方向。我们要深入学习贯彻,认真抓好贯彻落实。

李强指出,党的十八大以来,习近平总书记从党和国家发展全局高度,就做好妇女儿童工作、推动妇女儿童事业发展作出一系列重要论述,提出一系列新思想新观点新论断,进一步深化了我们党对妇女儿童事业发展的规律性认识,为做好新时代新征程妇女儿童工作提供了根本遵循和行动指南。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,做到“两个维护”,学深悟透习近平总书记关于妇女儿童工作的重要指示、重要论述,坚持男女平等基本国策和儿童优

先发展,充分考虑两性的现实差异和妇女、儿童的特殊利益,采取更加有力有效的举措,推动妇女、儿童全面发展,促进妇女、儿童权益更有保障、人生更加出彩、生活更加幸福。

李强强调,要以深入实施中国妇女发展纲要、中国儿童发展纲要为抓手,扎实做好妇女、儿童重点工作,大力支持广大妇女建功立业,着力落实儿童优先原则,完善支持家庭建设的政策体系,保障妇女、儿童合法权益。要坚持党的全面领导,发挥妇联等群团组织的重要作用,进一步营造良好社会环境,凝聚强大工作合力,不断开创新时代新征程妇女儿童事业高质量发展新局面。

国务委员、国务院妇女儿童工作委员会主任谌贻琴在总结讲话中指出,要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来,

落实李强总理讲话要求,充分发挥广大妇女优势和作用,更有力加强未成年人关爱保护,有效维护妇女、儿童合法权益,提升妇女、儿童健康服务水平,用心用情抓落实,努力开创妇女儿童事业高质量发展新局面。

会议对全面实施妇女儿童发展纲要先进集体和先进个人代表进行了表彰。国家发展改革委、公安部、国家卫生健康委、上海市、湖北省、广东省、宁夏回族自治区有关负责同志作了交流发言。

吴政隆、沈跃跃出席会议。会议以电视电话会议形式召开。国务院妇女儿童工作委员会主任谌贻琴在总结讲话中指出,要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来,

愿得此身长报国

——写在第十个烈士纪念日到来之际



武警重庆总队执勤第一支队在邱少云烈士纪念馆开展祭扫活动,官兵向革命英烈敬献鲜花(2023年4月5日摄)。新华社发

刑,将竹签钉进她的十指,妄图从这个年轻的女共产党员身上得到些什么,她淡淡地说:“竹签子是竹子做的,共产党员的意志是钢铁。”

朝鲜战场上,志愿军战士邱少云为了不暴露潜伏位置,双手深深插进泥土,忍着烈火从棉衣烧到头发,烧进皮肉的痛苦,一动不动,一声不吭。铭记那如江河般荡气回肠的求索——

携带“两弹一星”重要研究数据的科学家郭永怀遭遇飞机失事。当人们找到烧焦的遗体,发现他与警卫员紧紧抱在一起,怀中的绝密文件完好无损。

林俊德,献身国防科技事业的杰出科学家。生命最后一天,他戴着氧气面罩,不顾劝阻9次下床,争分夺秒整理国防科研项目文件资料。强忍病痛工作两个小时,他终于支撑不住,一躺下就再也没能起来……

有一种人的生命,不是为了存在,而是为了燃烧。这些无畏的人,站着是一个勇士,倒下是一座高山。

传承·弘扬

9月25日,喀喇昆仑腹地。一场新雪过后,海拔4280米的康西瓦烈士陵园显得更加肃穆、圣洁。驻守西陲的新疆军区某边防团官兵来到这里祭奠英烈。

雪山戈壁间,有他们仰望不止的前辈,有他们生死相依的战友。“喀喇昆仑精神”就像山间从未止歇的风,拂过墓碑,又吹向每一个戍边军人的面庞。

今年年初,中部战区陆军第83集团军某旅“杨根思连”战士肖荣基来到这里,久久凝视着康西瓦烈士陵园纪念碑——铸就“喀喇昆仑精神”的英魂里,有他挚爱的哥哥。

2020年6月,新疆军区某边防团肖恩远在边境斗争中英勇战斗、壮烈牺牲。战友们整理遗物时,看见他在一篇战地日记中写道:“我们是祖国的界碑,脚下的每一寸土地,都是祖国的领土。”

这是戍边军人最质朴的表白。年轻的心选择了边关,首先要承受生命禁区恶劣自然环境对身体的折磨,然后须耐日复一日没有尽头的寂寞,最后才是“宁可前进一步死,绝不后退半步生”的选择。

“参军那一天,有人问我,如果祖国需要,我是否会像哥哥那样,毫不犹豫地冲上去。想

着哥哥牺牲时,父母哭红的双眼,我犹豫了很久,没有立即回答。”肖荣基说。

可他是“杨根思连”的兵。老连长杨根思在抗美援朝的战场上战斗到最后一刻,抱起仅剩的一包炸药与敌同归于尽,“人在阵地在”从此成为这支部队的基因。连队晚点名第一个点到的名字,是“杨根思”。

可他是肖恩远的弟弟。来到哥哥生前所在部队,他体会到哥哥从未向家里诉过的苦,听到哥哥的战友在点名时第一个点到的名字,是“肖恩远”。

“到!”“到!”“到!”这是肖荣基的回答,这是杨根思传人的回答,这是新时代戍边军人的回答——

永远战斗在祖国和人民最需要的地方!先烈回眸会笑慰,擎旗自有后来人。英烈精神的赓续传承从未中断。中华民族是英雄辈出的民族,新时代是成就英雄的时代。

从李狄三到王焯冉,传承的是革命军人热血报国的忠诚——

1950年,李狄三带领“进藏先遣英雄连”挺进藏北,克服高原缺氧、风雪严寒等重重困难,将红旗插上藏北高原,为保卫祖国领土、解放西藏作出了卓越贡献。

70多年来,这支征战雪域高原的英雄部队,披荆斩棘,勇往直前。战士王焯冉在保卫祖国领土时英勇牺牲,为英雄部队书写了新的荣光。

从张超到孙宝嵩,传承的是新时代奋斗者敢为先锋的勇气。

4月27日,是海军航空大学某基地孙宝嵩的生日,可他现在已经不过生日了。2016年4月27日,孙宝嵩的战友、舰载机飞行员张超驾驶歼-15战机进行陆基模拟着舰训练时,战机突发故障,张超跳伞后不幸坠地牺牲。从那以后,孙宝嵩带领着基地舰载机飞行教官扎根渤海之滨,探索奋飞之路,为战教人,放飞了一批又一批中国舰载机飞行员。

一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。在英烈们为之奋斗牺牲的祖国大地上,一茬茬后来者走过前人走过的路,接过前人手中的枪,守着前人站过的岗……

尊崇·关爱

滨江村革命烈士陵园,是辽宁丹东唯一一

缅怀·铭记

9月27日,广西全州红军长征湘江战役纪念馆馆长周运良忙着更换湘江战役红军烈士遗骸安放区的红旗,为9月30日公祭活动准备。

“这几天,陆续有部队官兵、社会各界代表、中小學生来这里祭奠英烈。”周运良说。他身后,凭吊广场上的“红军魂”雕塑擦拭一新。

那是中国革命史上一场气壮山河的战役。长征期间,为粉碎敌人围歼红军主力于湘江以东的企图,几万名红军将士血染湘江。

掩护红军主力渡江后,“绝命后卫师”红三十四师陷入重围,师长陈树湘身负重伤、不幸被俘。在敌人用担架将他抬去邀功请赏的途中,陈树湘醒来,撕开腹部伤口处的绷带,强忍剧痛用手绞断自己的肠子,壮烈牺牲。

至今,桂北地区仍流传一首民谣:“英雄血染湘江渡,江底尽埋英烈骨;三年不饮湘江水,十年不食湘江鱼。”

鲜血染红的,又何必湘江。据不完全统计,近代以来,中国已有约2000万英烈为国捐躯。放眼望去,一寸山河一寸血,一杯热土一杯魂。

又是一年深秋,乌斯浑河日渐寒凉。翻滚的浪花中,似乎仍能看到8名女战士相互挽臂涉入河水、集体沉江的慷慨决绝。

1938年10月,以冷云为首的东北抗日联军8名女战士,为掩护主力部队突围,诱敌深入、且战且退,被日寇围困于乌斯浑河边,她们打光了最后一颗子弹后,宁死不屈,毅然投江。

新中国成立后,人民政府在乌斯浑河畔立起一座纪念碑,上面书写着:“八女英雄 光照千秋”。

南昌城头、井冈山中、湘江之畔、太行山巅、淮海大地、上甘岭上、南疆丛林、西陲雪域、洪峰涛头、维和战场……为争取民族独立和人民自由幸福,为使国家繁荣富强,为促进世界和平,无数英烈前赴后继。他们的精神光照千秋,他们的事迹山河铭记。

铭记那如光明穿透黑暗般的呐喊——“不能因为你们今天绞死了我,就绞死了伟大的共产主义!我已培养了很多同志,如同红花的种子,撒遍各地!”李大钊从容就义。

“我们相信,中国一定有个可赞美的光明前途。”戴着镣铐的方志敏,写下了对可爱的中国的热切期盼。

铭记那如真金般不惧烈焰的意志——重庆渣滓洞监狱里,敌人对江竹筠用尽酷